

**ОТЗЫВ официального оппонента на диссертацию  
на соискание ученой степени кандидата политических наук  
Ван Цзиньхуэй на тему: «Проблемы и перспективы российско-  
китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке» по  
специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования**

Диссертационное исследование Ван Цзиньхуэй посвящено актуальной для современной политической науки проблеме – анализу различных аспектов политического взаимодействия России и Китая на Дальнем Востоке. Актуальность заявленной в диссертационном исследовании проблематики обусловлена тем фактом, что в России с 2020 года реализуется «Национальная программа социально-экономического развития Дальнего Востока на период до 2024 г. и на перспективу до 2035 года». Огромная территория российского Дальнего Востока при неравной ее освоенности влечет за собой большую неоднородность субъектов Дальнего Востока и обуславливает необходимость проведения дифференцированной политики, в том числе в сфере развития отношений с крупнейшей из соседних стран – Китаем. Практическая реализация межгосударственного взаимодействия в рассматриваемом регионе нуждается в дальнейшем осмыслении и концептуализации. В связи с этим диссертационное исследование Ван Цзиньхуэй представляется крайне важным и своевременным.

Дальневосточный регион России с его богатейшими ресурсами давно привлекает внимание международных экспертов, политиков, бизнесменов и ученых всего мира. Стремление зарубежных акторов участвовать в освоении ресурсов региона, а также развитие приграничного сотрудничества с точки зрения инвестиционной привлекательности и перспектив межгосударственного взаимодействия - все эти отмеченные во Введении причины еще более повышают значение исследования, сосредоточенного на анализе российско-китайского взаимодействия на обширной и стратегически важной территории.

Исследование Ван Цзиньхуэй отличается четко выраженной научной новизной. В отечественной и зарубежной научной литературе нет трудов, специально посвященных всестороннему изучению данной проблемы или раскрывающих ее более общих работ. При этом диссертационное исследование соискателя носит системный характер и отличается комплексным подходом к изучению многосторонних межгосударственных отношений - с учетом как внутренних, так и внешних факторов, влияющих на их динамику.

В рецензируемой диссертации впервые предпринята попытка проведения комплексного исследования межгосударственных отношений между Москвой и Пекином в стратегически важном регионе в контексте изменяющейся парадигмы глобального мироустройства. Диссертантом выявлены факторы, влияющие на развитие разноформатного и разноуровневого сотрудничества, отмечена важность взаимной политической поддержки, которая позволяет снизить давление со стороны США и способствует созданию благоприятных условий для устойчивого развития обеих стран.

Достоинством работы является тот факт, что диссертантом освоено широчайший круг литературы на русском, английском и китайском языках.

Структура работы представляется оправданной с точки зрения поставленных задач исследования. В первой главе проанализированы существующие теоретические подходы к исследованию региональной политики, представлен обзор основных концептуальных подходов к внешней политике, а также дана характеристика Дальневосточного региона РФ как объекта внешнеполитических стратегий КНР, кроме того раскрыты интересы РФ в направлении комплексного развития территорий и инфраструктуры региона. Автор приходит к справедливому выводу, что начиная с 1990-х годов, отношения между Москвой и Пекином развиваются в формате стратегического партнерства, в рамках которого обеим странам удалось добиться значительного прогресса в целом ряде областей.

Вторая глава посвящена исследованию основных направлений и механизмов политико-экономического сотрудничества России и Китая на Дальнем Востоке. Правомерно эта глава разделена на несколько параграфов. В первом из них анализируется и обосновывается необходимость развития двустороннего сотрудничества, исследуются основные этапы сотрудничества двух стран, а также проводится сравнительный анализ реализации двух Программ сотрудничества регионов Дальнего Востока, Восточной Сибири РФ и Северо-Востока КНР, запущенных в 2009 и в 2018 годах. Отдельно выделены и проанализированы проблемные моменты, которые негативно влияют на развитие сотрудничества двух стран в регионе. По итогам анализа основных сфер экономического сотрудничества, которые рассматриваются во втором параграфе, диссертантом выдвигаются рекомендации, которые могли бы способствовать наращиванию инвестиций из Китая на российский Дальний Восток, которые, как прогнозирует автор, позволят нарастить товарооборот и увеличить логистические, а также инфраструктурные возможности региона. В третьем параграфе рассматривается периодизация исторического развития регионального сотрудничества на Дальнем Востоке и его роль в общей структуре отношений РФ – КНР. Автор выявляет неблагоприятные факторы, которые оказывают существенное влияние на приграничное сотрудничество, и предлагает рекомендации для минимизации их негативного влияния. В четвертом параграфе исследованы инструменты российско-китайского взаимодействия в условиях антироссийских санкций и пандемии COVID-19. Анализ, оценка и прогноз взаимодействия РФ и КНР в современных политических условиях, выполненные с использованием математико-статистических методов, представлены в пятом параграфе. Диссертант приходит к обоснованному выводу, что для «Программы сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири России и Северо-Востока Китая на 2009-2018 годы» характерны чрезмерно завышенные ожидания от геополитического сотрудничества на мировой арене, при этом «Программа развития российско-китайского сотрудничества

в торгово-экономической и инвестиционной сферах на Дальнем Востоке Российской Федерации на 2018-2024 годы» характеризуется более реалистичными целями с выделением перспективных направлений развития Дальнего Востока при участии китайских инвесторов.

Вынесенные Ван Цзиньхуэй на защиту научные положения достаточно аргументированы и подтверждаются полученными результатами диссертационного исследования.

Проведенный автором комплексный анализ межгосударственных отношений России и Китая на территории Дальнего Востока представляет практическую значимость данной диссертационной работы, которая может служить основой для дальнейших научных исследований как самого автора, так и российских и китайских аналитических центров и ВУЗов по вопросам взаимодействия Москвы и Пекина в двустороннем формате и в рамках международных организаций. Полученные соискателем результаты могут быть полезны и в изучении общих вопросов внешней политики Китая и России, а также вопросов региональной политики и современного состояния системы международных отношений.

В целом диссертационное исследование Ван Цзиньхуэй – завершенная, самостоятельная научная работа, выполненная на хорошем теоретическом и методологическом уровне. Однако хотелось бы высказать ряд рекомендаций и замечаний автору.

1. Неоправданно широкими представляются хронологические рамки исследования. Столь масштабный замысел изучаемого периода не позволяет автору в достаточной степени углубиться в каждый из анализируемых временных отрезков, чтобы получить полноформатный научный результат. Нам представляется, что продуктивнее было бы сконцентрироваться на более узких хронологических рамках.

2. Библиографический анализ литературы проведен поверхностно, не выделены этапы и тенденции разработки темы, не выделены различия в использованных подходах со стороны представителей различных научных

школ. Соответствующий раздел Введения содержит значительное число наименований литературы и весьма полное перечисление исследователей, которые в своих работах обращались к теме российско-китайского сотрудничества на Дальнем Востоке. Однако, к сожалению, этим автор и ограничился. Также следует отметить, что список источников и литературы выглядел бы более выигрышно, если бы был разбит на подразделы в соответствии с типом использованного материала.

3. С нашей точки зрения следовало бы дополнительно проанализировать запущенную в 2020 году российскую «Национальная программа социально-экономического развития Дальнего Востока на период до 2024 г. и на перспективу до 2035 года». Приграничное сотрудничество рассматривается в качестве важного фактора и эффективного инструмента политического взаимодействия России и Китая (с.89). Данный тезис упоминаются в тексте не раз, однако анализируется лишь российская программа «Социально-экономическое развитие Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2013 года» (с. 101).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Резюмируя результаты выполненного исследования, необходимо констатировать, что диссертация Ван Цзиньхуэй на тему: «Проблемы и

перспективы российско-китайского политического взаимодействия на Дальнем Востоке»» является законченной научной работой, выполненной на достаточном профессиональном уровне и имеющей важное научно-теоретическое и практическое значение. Все поставленные в ней задачи успешно решены, а сделанные выводы аргументированы.

Содержания диссертации соответствует специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования, а именно следующим ее направлениям – «Международная сфера как пространство реализации и защиты национальных интересов»; «Внешиполитическая деятельность государств, международных организаций, общественных и политических движений и других субъектов мировой политики»; «Выработка форм и методов внешнеполитической деятельности РФ по реализации национально-государственных интересов».

Таким образом, Ван Цзиньхуэй заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент: кандидат политических наук  
заместитель директора по молодежной политике,  
руководитель Центра мировой политики и стратегического анализа  
Института Китая и современной Азии Российской академии наук  
Кулинцев Ю.В.

14 марта 2023 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (499) 124-04-22, e-mail: kulintsev.y@iccaras.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация: 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Адрес места работы:

117997, г. Москва, Нахимовский пр-т, д.32,

Институт Китая и современной Азии РАН, дирекция

Тел.: +7 (499) 124-04-22; e-mail: kulintsev.y@iccaras.ru